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Източник: Стандарт 
 

Заглавие: Атрактивна метална конструкция стимулира рециклирането в Сливен  

 

Линк: https://www.standartnews.com/regionalni/atraktivna-metalna-konstruktsiya-

stimulira-retsikliraneto-v-sliven-524397.html 
 

 
 

Текст:   Еко проектът е финансиран по програмата „Ти и Lidl за по-добър живот“ 

 

Нестандартна метална конструкция за разделно събиране на пластмасови 

бутилки беше инсталирана в градската градина на град Сливен. Атрактивното 

съоръжение във форма на вълк има за цел да повиши интереса на гражданите 

към опазване на околната среда и да ги стимулира да рециклират.  Това е 

първата от поредицата метални фигури на животни за събиране на пластмаса, 

които предстои да бъдат монтирани в рамките на проекта „Сливен рециклира“. 

Той се реализира от сдружение „Юнайтед Фючър“ - един от финалистите в 

петото издание на най-голямата социално отговорна инициатива на Лидл 

България - „Ти и Lidl за по-добър живот“. 
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„Нашата цел е да разраснем мрежата от домакинства, които рециклират 

регулярно. Повишавайки интереса на гражданите по тази тема, считаме че 

местните власти също ще обърнат по-голямо внимание на настоящия проблем 

с липсата на алтернативи за ефективно разделно събиране на отпадъци. 

Стремежът ни е да направим разделното събиране на отпадъци популярна и 

масова активност“, сподели Красимир Дончев, учредител и член на 

Управителния съвет на сдружение „Юнайтед фючър“. 

 

Всяка от металните конструкции по проекта има капацитета да събира между 5-

20 кг. пластмасови бутилки, според това дали те са смачкани или не. До края на 

месец юли се очаква да бъдат създадени още две подобни инсталации с 

формата на животни. Предвидено e, всички съоръжения да бъдат поставени на 

възлови градски локации, за да достигнат до възможно най-много жители, а 

нестандартните им форми целят да привлекат към каузата не само възрастни, 

но и да ангажират с темата младежи и деца. 

 

Освен изграждането на конструкциите, от ноември до момента вече са 

проведени и четири големи кампании за разделно събиране на пластмаса в 

рамките на проекта. Благодарение на тези акции, местната общност успява да 

събере 902 кг., което в обем се равнява на 6 големи буса със смачкана и 

сортирана пластмаса. 

 

„Сливен рециклира“ е част от одобрените проекти в област „Околна среда“ в 

юбилейното пето издание на инициативата “Ти и Lidl за по-добър живот”, 

проведено през 2022 г. За пет години (2017-2022) Лидл България е подкрепила през 

програмата 119 граждански идеи в 58 населени места в цялата страна с общ 

фонд от 915 000 лв., които са оказали въздействие върху живота на над половин 

милион българи. Инициативата се реализира в партньорство с Фондация 

„Работилница за граждански инициативи“ и Български дарителски форум. 

 

Източник: Дир 
 

Заглавие: Можем да се борим срещу хранителните отпадъци, като 

насърчаваме готвенето с хранителни остатъци на местно и общинско ниво 

 

Линк: https://dnes.dir.bg/burgas/mozhem-da-se-borim-sreshtu-hranitelnite-otpadatsi-

kato-nasarchavame-gotveneto-s-hranitelni-ostatatsi-na-mestno-i-obshtinsko-nivo 

 

 
 

Текст: Около 30% от храните, които произвеждаме в Европа, не се консумират. 

От една страна са направени разходи за производство на храна, изискваща 

вода, енергия, земя, труд, технологии и знания. От друга - допълнително се 

изразходват пари от местните и регионалните власти за събиране, третиране и 

рециклиране на хранителни отпадъци. 

 

Публичните политики могат да улеснят или повлияят желаната промяна в 

поведението на потребителя. А проектирането и изпълнението на атрактивни 

мерки за предотвратяване и намаляване на хранителните отпадъци от 

производството до крайния потребител, са ключът към успеха. 
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Практиката в Европейския съюз показва, че борбата с хранителните отпадъци е 

най-ефективна на местно и общинско ниво. 

 

Проектът "Помисли преди да изхвърлиш" разработи кулинарен курс и организира 

първото състезание в България по готвене с хранителни остатъци, които много 

лесно могат да бъдат организирани в други училищни общности и общини. 

 

Източник: Webcafe.bg 
 

Заглавие: Цигарите без филтър: Идва ли краят на фасовете по улици и плажове 

 

Линк: https://webcafe.bg/svyat/tsigarite-bez-filtar-idva-li-krayat-na-fasovete-po-ulitsi-

i-plazhove.html 

 

 
 

Текст: Това е един от най-гнусните и най-често срещани отпадъци. 

 

Те са навсякъде и от тях сякаш няма спасение - токсични, смърдящи и противни. 

Цигарени фасове има по детски площадки, на плажа, по улиците и спирките и 

дори сред най-отдалечените кътчета в природата. 

 

Според Световната здравна организация филтрите от цигари са един от най-

често изхвърляните отпадъци в световен мащаб и формират около 766 млн. 

килограма токсичен отпадък годишно. 

 

Нещо повече - филтрите съдържат пластмаса и наред с останалите вреди от 

пушенето, са опасни и заради нея. 

 

Фасовете например са най-често срещаният пластмасов отпадък по плажовете 

в световен мащаб, а около 4,5 трилиона фасове се изхвърлят в моретата и 

реките, по тротоари, плажове и улици ежегодно. 

 

Това означава, че при разграждането им и изтичането на микропластмасата в 

морето, те застрашават морските създания, навлизат в хранителните вериги и в 

крайна сметка се озовават и в телата на хората. 

 

Освен това отпадъците от цигарите изпускат и 7000 води токсични химикали, а за 

разлагането на един фас са нужни над 10 години. 

 

Нещо повече - според СЗО няма и доказателства, че поставянето на филтри на 

цигарите има каквито и да било ползи за здравето и за намаляване вредите от 

тютюнопушенето. 

 

Затова и Световната здравна организация призова за забрана на филтрите на 

цигарите, все повече неправителствени и научни организации надигат глас за 

същото, а правителствата също следят внимателно диалога. 

 

https://webcafe.bg/svyat/tsigarite-bez-filtar-idva-li-krayat-na-fasovete-po-ulitsi-i-plazhove.html
https://webcafe.bg/svyat/tsigarite-bez-filtar-idva-li-krayat-na-fasovete-po-ulitsi-i-plazhove.html


Според доклад, представен пред парламента на Нидерландия от министъра на 

околната среда Вивиане Хейнен, най-ефективният начин за противодействие на 

вредните ефекти от филтрите е забраната им. 

 

Това обаче няма как да стане за момента, тъй като противоречи на европейските 

директиви за свободна търговия, затова идеята на министъра е да се лобира за 

общоевропейски промени в регулациите. Това може да стане до 2026 г., когато 

ЕС ще издаде нови правила за употребата на пластмаса за еднократна 

употреба. 

 

За момента за такива се смятат пластмасовите клечки за уши, сламките, 

еднократните прибори за хранене, които вече бяха забранени в Евросъюза. 

Идеята е тепърва филтрите на цигарите да бъдат също обявени за пластмаса за 

еднократна употреба. 

 

До тогава целта на Нидерландия е с други мерки да ограничи изхвърлените 

фасове с 70 на сто. Настоящите мерки като кампании и забрана за пушене на 

плажовете, са намалили този отпадък със само 15 на сто. 

 

В Белгия пък Висшият здравен съвет също настоя наскоро за общоевропейска 

забрана за филтрите на цигарите. 

 

Според техен доклад тази накрайници дават единствено "фалшиво усещане за 

сигурност" и не предпазват по никакъв начин от вредните вещества. 

 

От Датското онкологично общество и Датската сърдечна асоциация също 

смятат, че филтрите трябва да се забранят, тъй като без тях е по-малко вероятно 

младите хора да започнат да пушат. 


